

請播撒愛心的種子

國際扶輪社長陳裕財
(2002 年馬尼拉地帶研習會)

大會召集人以及我敬重的夥伴：前任、現任、下任國際扶輪職員、以及各位扶輪友人，大家好！

本人十分感謝能有機會前來菲律賓馬尼拉，出席扶輪研習會，向各位談扶輪的未來——尤其是扶輪第 4(B)、6(B)、7(B)地帶的健全發展。

一年一度的研習會向來十分有意義的活動。它不僅是與老朋友相會的機會，更是認識新朋友的好時機。可是最重要的是，像這樣的一場會議讓我們所有人都有機會認識並更加瞭解扶輪的哲學及其歷久不衰的原則。扶輪研習會出席者的扶輪知識與經驗的深度，總是可以激勵我對扶輪的意義有更新、更深刻的體會——即使在我加入本組織多年後的今天也是一樣。

在我準備擔任國際扶輪社長的過程中，多次被問到同樣的問題：什麼因素促使你對扶輪世界提出「播撒愛心的種子」這個主題？

今年主題的起源，乃是我相信他做任何事都要有使命感。一個人必須相信他所奮鬥的目標。就是這種使命感，在我們的行動中注入決心、熱忱、誠意——以及最重要的——愛心！就是這些東西賦予我們的工作與生活意義，若缺乏這些，我們將無法獲得真正的滿足感。

我個人在每一個重大的歷程中，都曾體驗過這點的真實性——包括從政。我相信這點在扶輪尤其真切，因為我們都有維持與提升我們座右銘「超我服務」的責任。我們每個戴著扶輪徽章的人，都有責任來宏揚我們前人所訂定的行為高標準。

服務他人比服務自我更高貴是一個基本真理，我相信任何人——不管背景或專業為何在發覺這點之前，都無法達到心理成熟的境界。

藉由這點，我向全扶輪世界建議我們應該回歸基本。所有善人的內心都深植著「分享與服務」的慾望，扶輪便是本諸此一慾望的全球性運動。扶輪根據這種基本定義，吸引想要使世界變得更好的傑出領袖。因此，我們應該讓基層社員有更大的決定權。讓我們扶輪社規劃自己的路線。讓他們訂定自己的目標，讓他們實現自己的夢想。我們必須尊重他們的計劃及判斷。我們心須牢記每個扶輪社都是一個自治體。

當然，這並非表非在回歸基本時，我們就必須忽略當前的改變或我們所面臨的諸多挑戰。

相反地，我們必須持續努力，傾力解決我們動亂世界的問題。

這就是我為何強調回歸基本，採取「由下而上」而非「由上而下」的方法。

回歸基本表示我們都傾聽扶輪的心跳聲——即社務服務。扶輪的健全——事實上應說是扶輪的興亡——都取決於這種心跳聲——一種串連我們扶輪社、工作所在、社區、全世界，強化生命力的服務脈動。

積極的社務服務可以使扶輪社生氣勃勃，社員熱心奉獻。我們必須擁護使本組織強大

的扶輪哲學與歷久不衰的原則，積極的社務服務才能茁壯。這些原則包括吸收社員的規範、體貼與徹底讓新社員順利融入的過程、持續教育所有扶輪社員扶輪知識、以及促進聯誼活動來強化扶輪社的向心力。

「回歸基本」也意味著我們必須重新延續奉獻於職業服務。我們許多人都已經遺忘我們當初是根據我們的職業而受邀加入扶輪，而這份邀請附帶的責任是在扶輪社及社區裡代表我們職業。因為扶輪社員資格是以職業為基礎，因此我們在事業與專業生活中施行崇高的道德標準這點，就變得尤其重要。我們必須以身作則，提升個別職業的一般水準。

最近我們都目睹商業界的許多醜聞及其所造成的傷害。缺乏道德的商業行為會傾覆企業、破壞工作、嚇阻投資者、進而摧毀全球的經濟。

完全負起擔任角色模範的責任並非可有可無，而是必要之舉。扶輪提高合乎道德之商業行為的歷史十分輝煌，商業界需要扶輪社員，不僅是作為角色模範，還要做孜孜不倦鼓吹真實、公平的宣揚者。

扶輪的服務理想以及我們對國際瞭解的奉獻，乃是永不過時，經得起時間考驗的原則。然而，我們必須經常要人提醒我們這點。

我相信瞭解的光芒不一定要十分耀眼，卻必須恆常。

我們的世界正努力探索和平解決全球緊張的方法。無論如何，對於所有致力和平的人來說，這是一個令人灰心的一年。這是一個暴力、流血、流淚的一年。

過去幾個月來，國與國之間的氣氛快速淪落至恐懼、猜疑、與憤怒，實在令人驚心。痛苦的事件接二連三，在在證實我們創始人保羅·哈理斯的觀察所得：「通往戰爭的路是平坦的大道，通往和平的路卻仍是一片荒蕪。」

因此，我們這次的會議，我們履行扶輪社員的天職都有其迫切性。

我們談論扶輪有多偉大。對我來說，偉大在於我們貫徹理想的方式。

我真的相信將人生奉獻於一個偉大理想，並於日常生活中貫徹理想的男女，本身也會變得偉大。

這便是吸引新世代加入我們行列的東西。放眼全世界，年輕人正努力使他們的人生更有意義。我們能否透過他們的眼睛，誠實察看自己並問道：「年輕人會想成為我們的一份子嗎？」

如果我們動起來，他們便想要參與行動。他們將想要參與一項使命——參與一群奉獻給偉大理想的男男女女。下一代只有在看到我們的服務理想經得起時間考驗，不知疲累，不肯休止時，才會受到啟發而加入扶輪。他們只有在深信如果他們投資扶輪，對他們自己與他人都有增值效果時，才會加入我們，我深信他們不會想加入一群光說不練的人。

我們在驕傲中沉淪，榮耀中興起。然後方有尊嚴！

因為光是夢想擁有一個更美好、更有智慧的世界是絕對不夠的。事實上，如果光靠夢想便能辦到，我們早已擁有這樣的世界，因為我們之中誰沒有這樣的夢？不，更美好的世界是要靠雙手打造出來的。

服務他人比服務自我更高貴是一個基本真理，我相信任何人——不管背景或專業為何——在發覺這點之前，都無法達到心理成熟的境界。

在各位出席這場研習會期間，我有一項簡單的請求：熱心助人時，不要把精力分散到構思新的計劃或提案。相反地，應該要支持我們現有的計劃、投入我們已經許下的承諾，利用國際扶輪與扶輪基金會的資源來達到你們的目標。

美國參議員愛德華·甘迺迪在他弟弟羅勃·甘迺迪的喪禮中說：「我弟弟在死後不必被理想化，也不想被過度美化。各位只要記得他是一個看到錯誤會設法矯正，看到痛苦會設法撫平，看到戰爭會設法阻止的正直好人。」

我親愛的朋友，扶輪不必被理想化或美化來超越它近百年來的真實面貌。我們只需竭盡所能來服務便可，就像各位在菲律賓各地所做的，扶輪在此憑恃聯誼與服務的恆久原則不斷茁壯。各位協助提供自水庫網絡抽水的系統，供給飲用水給打沃市的居民。各位協供馬提那的聖派布洛教區聽障服務處，提供電腦訓練給失聰與失學的年輕人。各位提供聖安地列斯與馬雷特的四千多名兒童消除寄生蟲的治療。

透過這些及其他無數行動，各位可以看到你們服務的方式主要取決於你們自己。可是有一個串連所有扶輪社員的共同目標——實現我們的承諾：根除小兒麻痺。

根除小兒麻痺等疾病計劃面臨經費嚴重短缺，為了實現我們對全世界兒童的承諾，我們必須補足這個缺額。我們的目標是透過除小兒麻痺募款活動來募集 8,000 萬美元。

我們都應該以根除小兒麻痺等疾計劃的成就為傲，可是事實是我們的工作尚未完成。小兒麻痺病毒依然存在世界最貧窮的地方並非偶然——這些國家有高比例的貧民、文盲、與饑民。在政府積弱無法協助我們、衛生基礎建設付之闕如的地方，要消滅小兒麻痺必須付出極高的代價。可是除非我們消滅這國家的小兒麻痺病毒，不然便可能失去目前所累積的成就。

我們必須隨時牢記在心，每個服務行為，無論有多渺小，都像一顆種子一樣——一顆將可在世界各起成長、改變世界的愛心種子。

我們必須牢記一點，我們並不孤單。這項活動的募款總額將由蓋茲基金會(Bill & Melinda Gates Foundation)捐出等額的配合款，最高可達 2,500 萬美元。扶輪基金會與蓋茲基金會總額 5,000 萬美元的捐款，將可讓世界銀行提供最高 1 億 2,500 萬美元的貸款給某些小兒麻痺流行國，以購買口服小兒麻痺疫苗。這些組織連同世界衛生組織、聯合國兒童基金會、以及美國疾病控制及預防中心，都和我們一起投入這項工作。我們不可以讓它們失望。

根除小兒麻痺等疾病計劃一開始，只是一項讓菲律賓兒童服用疫苗的地方行動，我向來認為記住這一點十分重要。這個一開始只是幾個扶輪社因應社區需求的行動，卻成為一顆愛心的種子，成長的規模遠遠超出每個人最初的預期。

另外一顆也結實纍纍愛心種子便是燈塔識字計劃(Lighthouse Literacy)。第一個燈塔識字計劃的起源，是澳洲與泰國的扶輪社合作消弭泰國鄉村地方的文盲。他們使用澳洲的教學法——集中語言接觸——並稍作修正以符合泰國文化。最知的試辦計劃大獲成功，擴展至 4 個泰國鄉村社區，學生很快學會閱讀與寫字，然後回家後教他們的父母。泰國教育部將該計劃融合入「全國經濟與社會發展計劃」，在泰國各地推行。

從那時候起，扶輪社已經與許多國家的政府合作，利用這項計劃來打擊文盲。當初若沒有少數扶輪社發起，這一切便無法實現。燈塔識字計劃是扶輪服務的模範。藉由發起

一項計劃並投入資源來推動，我們便可以吸引包括政府與其他非政府組織的服務夥伴。

我們必須隨時牢記在心，每個服務行為，無論有多渺小，都像一顆種子一樣——一顆將可在世界各地成長、改變世界的愛心種子。有時候服務的行為可能十分簡單，比方說借腳踏車給兒童。

這個例子似乎浮誇——借腳踏車給兒童如何能夠改變世界？

在泰國的鄉村省分，兒童經常必須走幾英里才能到最近的學校。許多兒童根本辦不到。他們可能缺少穿得出門的鞋子，他們可能需要把花在的走路的時間用來幫忙家務，他們可能太飢餓、太疲累、或病得太重而必須保留體力。

所以他們無法受教育。沒有受教育，他們就完全與改善其環的機會絕緣。

可是扶輪社員伸出援手來幫助這些兒童。透過一項扶輪基金會的配合獎助金計劃，這些兒童得以使用腳踏車，在學業完成後再歸還供其他兒童使用。

的確，這只是一件小事。一件讓這些兒童生活更容易，支持他們接受教育，讓他們知道世界有愛，他們的掙扎並非無人聞問的小事。

親愛的扶輪朋友，這就是我們所面臨的挑戰——無論是今天或明天——對所有受苦者開放我們的心靈，竭盡所能的幫助他人。要知道每個以愛心完成的服務行為，都有改變生命的力量。

身為扶輪的領袖，各位有機會激勵各扶輪社。當你返家，可以鼓勵我們的扶輪社與社員播撒更多愛心的種子。只要記得各位的角色是領導，而非發號施令。你必須據理說服，而非堅持己見。有一顆種子會成長是因某人命令它發芽。在播撒愛心的種子時，鼓勵與友善勸說就像是促進成功的陽光與水份。

亞洲一位偉大哲學家兼詩人蒺默·伽亞謨曾寫道：

**我播撒了愛心的種子，
勞動雙手使其成長，
這本身便是我的收穫。
我來時如水，去時如風。**

無論何時何地，我們都有機會播撒愛心的種子。讓我們不要退卻到自己的小角落，把頭埋藏在沙土中。讓我們不要過度關心自身的問題而沒時間留給人生中更重要的事。

沒有人可以強迫我們做我們不想做的事。沒有人可以強迫我們愛我們不愛的東西。可是你和我身在扶輪，花時間與心血出席這項研習會的這項事實就只有一個意義——這裡有值得的東西。

這個東西便是愛心，我們便得以享有喜悅。沒有愛，扶輪便是空的，因為沒有愛心的服務是虛假的。我們必須以愛心、誠意、與尊嚴，來推動我們的服務。

愛心的種子除非分散播撒在土地上，否則無法成長。只有在你分享你的愛心時，你才能擁有喜悅，甚至可以獲得更多可以付出的愛。

**愛心的種子便是生命的種子。
去吧！去播撒愛心的種子。**